

中華民國二十八年五月十七日出版 第二卷 第十九期
青島特別市教育局編印
每期定價五分
要目
我的青島教育未來觀 白軒
東方文化運動與新教育建設問題(續) 段之桓
追憶新民會宋部長演講辭 張之寬
本市教育消息

論著

我的青島教育未來觀

白軒

青島不但是華北的門戶，且為國際重要都市之一，在軍事，政治，經濟各方面均佔有重要的地位，至於談到教育，雖與上述諸端有同樣的重要性，但是一言成績，則不免瞠乎其後了。因為青島自漁村一變而為都市以來，迄今僅有四十餘年的歷

史，起初因專注於港灣和交通的開發，對於創辦教育，雖然亦會費過相當的努力，究因環境與時代的影響，進展不免遲緩，所以各級教育不但較其他都市爲落伍，即較諸我國內地各處，亦屬望塵莫及，這是我們毋需諱言的。比年以來，增設學校力謀推進，表面看來，好像稍有進步，然而因受黨府教育方針不良的影響，又復誤入歧途，在黨軍退出青島之前夕，加以破壞停頓，把青島教育弄得好像是個幼稚的小孩，未至成人，因營養不良，並吃差了藥，以致於夭折了！

去年三月以還，青島中小學校相繼恢復，隨着人口的增加，入學兒童已超過一萬七千餘人，市區各校，雖迭經擴充班次，仍有人滿之患，鄉區各小學，現因地方之日趨明朗，已逐漸恢復。因教育宗旨的改善，舉凡教育方法，思想訓練，無不一掃黨政時代的陋習，青島教育之方興未艾，在此短短的一年中已肇其端。

青島已往與現在的教育情況，已如上述，茲再將其未來希望略爲談談。事變前青島有大學一所，市私立中學十所，小學一百二十五所。現在大學尙未恢復，中學僅恢復六校，小學亦僅恢復半數。膠、即劃歸市轄，將來在該兩縣區域內恢復及創

辦之學校，約佔青島原有數額兩倍以上；大學之恢復，業經臨時政府決定，並曾披露於報端，下年度約可計劃實現，至於中小學之未恢復者，將來亦不難重整舊觀。青島教育將來在量的方面，定有無限的進展，至於質的方面，因教育當局痛感已往黨化教育之非，在政府及友邦各界支援之下，已下決心，務期於最短的時期內盡量充實，以期質與量永保平衡的發展，進而造成華北文化中心之一，以與東亞各大都市並駕齊驅，瞻念前途，實有無窮希望。吾人忝膺教職，深感責任的重大，無時不希冀在賢明的教育當局領導之下，勇往邁進，以完成青島教育史上無上光榮的使命。

專 載

東方文化運動與新教育建設問題（續）錄自教 育學報

段之桓

今當新中國建設之際，吾人對教育上之重大問題，深願乘機以表所見並確信其與今後教育上之革新與改進，不無涓埃之補益也。

中國現代教育之根本謬誤，厥爲全盤西化之設施，近三十年來之教育界輒喜誇談歐美之教育理論，自新文化運動起，此種現象尤爲明鮮，惟務迎合歐美之教育潮流，甚至將零星稗販而來之歐美教育學說，削足適履強制施行，而不本乎自國之需要，寢以造成吾國教育上之最大病象，蓋歐美各種教育方法之施行，咸爲基於自國情況而產生，各有其主要之功用與適切之界限，吾國教育界茫然不加深察，而惟以唱高調趨時尚爲務，以歐美新來之學說。其價值必過於吾國舊有一切，因而棄舊從新，日本中井猛之進博士謂「中國教育之失敗處，在乎不本之自國之需要，而胡亂採用歐美具有時間性地方性之偶然的教育學說，因而青年心理感受莫大之惡影響，以與教育之旨趣全然喪失」，中井博士對吾國教育之批判，可謂一針見血，蓋吾國教育界率不知中國歷史，惟知誦法歐美崇拜西人，而不知自立自主之道，吾國教育上最大謬誤即在於此，吾人苟加反省，以究吾國固有教育發展之經過，則知吾國自

唐虞三代以來，即以形成完美之教育體制，故學記曰，「玉不琢不成器，人不學不知道」此卽吾國古代之教育思想，故國中惟教育權爲最高，自天子以至庶人，無不範圍於教育之內，是知吾國古代尊重教育視爲天經地義，敢謂世界各國之重教育，莫若中國也，惟現代吾國之講教育者不本之中國之古義，徒執歐美近事以爲法，洵所謂棄家雞而寶野鷺矣。

吾國舊式教育中，雖不具備物質的科學，與夫曾經用科學方法所形成之社會科學，但人文主義之教育，實爲歐美所遠不及，吾國之重視歐美教育，實始於前清，因是時國勢寢衰，執政者以爲吾國之缺乏在於物質教育，於是曾文正始派遣幼童出洋留學，然意僅襲取其機械文明耳，至戊戌庚子以還，始有人倡言取法歐美，革新政治，然猶信守，「中學爲體西學爲用」之說，於教育上之設施，除西方之科學外，猶極重視固有之舊學，洎乎民國六年後胡適陳獨秀輩，本全盤西化之主張，大倡其所謂新文化運動以來，國人數千年所服膺固有文化之觀念，始完全打碎，以致固有國粹漸歸澌滅，因而教育前途日趨黑暗。

吾國爲惟一現存之文化古國，自有史可徵以來，已近五千年，至今巍然尚存，此非偶然之現象也，梁啓超氏曾謂中華民族之最大成績，爲能擴充版圖，同化異族，使成爲一大民族，惟梁氏此論不過就表面而言，至中華民族之最大成績，厥爲在數千年中能創造且能保持一種非宗教而以道義精神爲根據之人文教育始終勿渝也。

中國二千六百年來之文化，純以孔子之學說爲基本，盡人能言之，孔子以正心誠意齊家治國平天下爲教，以克己復禮爲本，以中庸爲尙，其學說自孟荀光大，漢武表彰以來，加以宋明兩代程朱陸王諸賢之講求，已形成中國之習尙，其教義之深入人心，至若匹夫匹婦每有過人之行，驚人之節，中華民族基於此種人文主義教育之超越，有以使之保持至於今日也，自近三十年來文化運動狂潮起，而此種以全人格爲目標之教育，始浸趨於澌滅矣。

陳胡輩及一般自命爲新文化之領導者，因自身毫無純正之修養，故藉標奇立異之學說，以自顯其高明，復不知克己復禮爲人生不可缺乏之教育故易蹈歐化自由主

義浪漫主義之劣習，而嫉視一切節制的道德教育，更不辨別是非，不顧國情，任意鋪歐化之糟粕，而自以爲得，復不接受他人之切磋討論，舉凡持有異議者，乃強詞奪理以詆謔之，以致固有之人文主義的教育精神，澌滅無餘，而歐西偏激之學說風靡全國，共產主義乃乘隙深入，一般青年咸被蠱惑悉入浮囂虛憊之習，至有今日廉恥道喪，人慾橫流之現象。

今後新中國之前途，悉決之於革新的教育，吾人嘗考中國近三十年來，一切現象之惡劣，悉爲含有根本謬誤的歐西思想教育所促成，當今吾國除舊佈新之際，力除此偏頗教育之弊害，極力表彰吾國固有之人文主義的教育。昌明節制的道德，與中正的學說，使今後青年絲毫不染歐西偏頗的思想，而求物質文明與精神文明同時發達，完成以東方精神爲主體之適應東亞新情勢的教育，斯爲今後教育與革新之真正使命，所謂適應東亞新情勢者，即藉教育之力以誘導東亞民族之團結，而抗拒歐美勢力之壓迫是也，原東方人所崇尚者，乃精神文明，而歐美所發達者，乃機械文明，自十六世紀以來彼恃其船堅砲利，對於亞洲恣意侵略，竟謀席捲全亞，以遂其

獨霸之迷夢，彼等對於亞洲人民恒視爲劣等民族，其行動完全以榨取亞洲利益爲目的，時至今日吾人苟仍不謀亞洲民族自救與團結之道，兄弟之間悍然自鬪，一任歐美勢力縱橫亞洲，冥然熟視而無睹，則亞洲民族必罹同敗俱傷之禍，惜國民黨人目光短淺，專以崇拜歐美爲依歸，不明種族界限，不明遠近親疎，處處以歐美爲背景，務爲遠交近攻之政策，以予歐人東進之隙，夫歐美人對於亞洲所持策略，向以煽惑挑撥爲能事，務期亞洲民族之國家，各不相謀，互相仇視，以達其各個擊破之目的，而遂其宰割東亞之奢望，惟國民黨政府之行動，恰爲促成此趨勢之先導，吾人於此千鈞一髮之際，而惟一挽救有效之方策與措置，即急速完成亞洲民族之團結，以資應付歐美之壓迫，惟如何完成此團結，則須藉東方文化爲本位的教育而推動，以求中日滿之真正親善與團結，一洗素日黨化教育之荼毒，奠定新教育建設之基礎。

(完)

公牘

青島特別市教育局呈

第九十六號
廿八年五月十二日

呈爲呈報事竊職奉召晉京出席教育部教育行政會議經將隨行列席各員名單議案一份暨起程日期以及所遣職務派由庶務科長鄒樹槐代拆代行各節先後具文呈報各在案職抵京後即照原定程序參觀各級學校迨五月一日大會開幕連日參加會議提出大會討論之議案共計三十一起又臨時提案四起均順利通過成績甚佳三日會議圓滿閉幕以各機關尙有酬酢故耽擱二日遂於六日率同督學室次席張貽先翻譯員耿繼先由京乘車回濟於七日轉車抵青八日到局照常任職副局長飯田晃三因在京出席日系職員會議於八日晚車返青所有職等在京會議完畢先後回青任職各緣由理合備文呈報仰祈鑒核備案謹呈

市長趙

教育局局長陳命凡

青島教育週刊

第二卷 第十九期

公牘

九

青島特別市教育局訓令

廿八年五月十五日
第二五五號

台西鎮小學校
市立中學校
江蘇路小學校

為令知事案奉

青島特別市公署第一七七一號訓令內開案准興亞院青島出張所五月二日興青發第一號函稱逕啓者貴署教育局所屬左記者暫時擬請為青島新民會青年訓練所講師以資協力關於細項由調查官另外指示特此函達查照為荷計
開靈田指導官松岡指導官森川指導官等因准此合行令仰該局知照此令等因奉此除分行外合行令仰該校知照此令

青島特別市教育局函

廿八年五月十六日

逕啓者敝局現據本市市立中學校呈以該校附屬特別師範科學生將於本年暑期畢業擬於事前參觀本市日華各級
小學以資觀摩等情查該師範科全體學生共計四十名擬於五月廿四日 上午八時半由教員領導前往
貴校參觀敬希
俞允屆時予以便利至感公誼此致

日本第一尋常小學校
日本第二尋常小學校

青島特別市教育局啓

青島特別市教育局庶務科箋函

廿八年五月十六日

逕啓者案據市立中學校呈稱該校附屬特別師範科學生擬參觀本市各小學及見習實習並開具日程單呈請

鑒核并轉知各校等由經奉

局長批示除日本小學應先與接洽外餘者通知等因奉此除日本小學已另派員接洽外遵將該校特別師範科學生參觀本市各小學及見習實習日程單附函檢送一份即希

警照辦理爲荷此致

(各小學校及見習實習之校)

(附參觀本市各小學及見習實習日程單一份)從略

市立中學校呈

廿八年五月十三日

呈爲職校特別師範科學生擬參觀本市各小學及見習實習謹開具日程單呈請

青島教育週刊 第二卷 第十九期 公牘

鑒核并轉知各校事務職校特別師範科學生於本年暑假即行畢業現擬令其參觀各小學及見習實習謹開具日程單

呈請

鑒核并轉知各校實爲公便謹呈

青島特別市教育局局長陳

附呈清單一紙

代理市立中學校校長石祖培

謹將職校特別師範科學生參觀本市各小學及見習實習開具日程單呈請

鑒核

計 開

五月二十四日	參觀日本第一小學
二十五日	日本第二小學
二十六日	東鎮小學
二十七日	黃台路小學
二十八日	星 期
二十九日	江蘇路小學

三十日

北京路小學

三十一日

四方小學

六月一日至三日

見習 西鎮小學

五日至二十日

實習 西鎮小學

各校通訊

新民會中央指導部教化部長參觀市立兩中學 並演講

新民會中央指導部教化部長宋介氏，以本月十五日舉行新民會青島都市指導部結成式，乃乘飛機來青參加成立典禮，趁便於本月十六日，由教育局陳局長介紹參觀市立兩中學，參觀畢，並向學生演講，在女中講題為「青年思想問題」，在男中講

題爲「東亞民族爲什麼必須團結」，聽講者除該兩校全體師生外，並有市區市私立各中小學校長，講演異常懇切，聽衆無不動容，按宋氏爲我國著名學者，從事教育事業有年，對於時局認識，尤爲深切，此次青市教界人士，得聆高論，獲益匪淺，實爲不可多得之機會云。

市立台東鎮小學校舉辦美術競賽會

市立台東鎮小學校爲養成兒童研究美術之興趣並發揮兒童之藝術天才起見，特於本月十五日舉辦美術競賽會，凡在二年級以上學生，必須參加，每人至少有作品一件，作品總數共計一千餘件，由該校校長指派教員八人擔任評判，按照成績之優劣，評定等次，分別給予獎品，全校學生感覺非常興奮云，

教育消息

本市教育消息

自廿八年五月十日起至十六日止

五月十日

今日奉臨時政府令將山東省之膠縣，即墨，兩縣劃入本市區域關於該兩縣教育之擴充即由教育局負責計劃

十一日

本市中小各校學生觀覽今村部隊主辦之宣傳電影後所得之感想今日作成短文彙送教育局

十二日

今日市立黃台路小學各級音樂教員組成音樂教學研究會
今日教育局呈報此次參加教育部行政會議大概情形

十三日

上午教育局學務科科長督學室次席視察市立河西，曲哥莊，初級小學及其所屬分校

下午五時本市春季體育競賽會在市立女子中學發獎教育局局長親往訓話發獎畢并在聚福樓設宴慰勞大會全體職員

十四日

今日友邦日本台東神社大祭台東鎮中日各機關全體參加台東鎮小學校

校長指導官率領中高年級學生前往與祭

十五日

今日上午九時新民會青島都市指導部舉行成立典禮教育局局長代表來賓致祝詞禮成結隊遊行本市中學生全體小學生四年級以上參加共約三千餘人

今日教育局派員赴市立四方小學照料學生種痘

台東鎮小學今日舉辦美術競賽會二年級以上學生參加作品總數計一千餘件

十六日

今日教育局派員赴市立大水清溝小學照料學生種痘

教育局局長陪同新民會中央指導部宋教化部長於今日上午十時參觀市立女子中學下午三時半參觀市立男子中學參觀畢均由宋部長向學生演講

市立黃台路小學提倡學生課外運動添設網球及排球自今日起令各級學生按日分組輪流練習

雜著

追憶新民會宋部長演講辭

市立女子中學生張之寬

我今天到貴校來演講，覺得非常的榮幸，不過沒有一個題目，隨便的談一點，說到什麼地方就結束到什麼地方，在剛進到貴校禮堂的時候，即見「思想純正教育之基」的字句，所以我今天就照這句略講一下：

一個國家，無論有多大的土地，多麼充足的軍備，沒有純潔的思想，國家是不會強盛的，中國人的思想走了兩次錯路，一次是五四運動，一次是容共，現在我分別來說一下：

在五四運動的時候，一般人的口號是：打倒孔家店，打倒孔老二，禮教吃人，這種口號是根本錯誤的，中國的古代是沒有禮教的，是一種野蠻的生活，自從有了

至聖孔子，禮教漸漸興盛起來，有了禮教，減去了人間很多的糾紛，要打倒禮教，那豈不是開了倒車，又恢復上古時代的野蠻生活嗎，所以要想打倒孔子是根本不可能的，禮教吃人更是極大的錯誤，那時還有一種全盤歐化的風氣，尤其是女子，自從新文化運動以來，即有關不住了的口號，脫離了家庭的生活舉凡跳舞場，電影院，及各娛樂場所，都有他們的足跡，這樣能會持家嗎，進一步說，這樣做了別人的母親，國家能有好國民嗎？

所謂全盤歐化，中國人只學了人家的皮毛，與人家的壞處，沒學到人家的精神與人家的好處，人家的婦女每日做飯，洗衣服，刷地板等等工作，中國婦女就不學這個，只把看電影跳舞的事學上，任憑如何的學，終不能把頭髮變成黃的，把眼睛變成藍的，所以要全盤歐化是不可能的，這又是一件錯誤的事，

第二是容共，自從五四運動的全盤歐化，愈趨愈下，漸漸到了和共產接近，共產是洪水猛獸，害處頗大，當時共產分左右派，各派都有首領，都極力和蘇俄聯絡，實行共產，我們的友邦日本看到了對於中國的危險很大，不忍坐視不救，這是促

成此次事變的第一個原因，

第二個原因是日本和我們作近隣，容共就好像失火一樣，我國燒的很旺，日本和我們很近，一陣風就會刮過去的，必然連日本也燒起來，他們爲了自己利益和救中國起見，不得不發生此次事變，此次事變並不是和中國打，乃是和共產黨打，並且日本和我們是同文同種，所以應該兩國合作，共同向外發展，撲滅共產黨，以求東亞和平，

最後，我希望大家仔細考慮一下，我這話是否對的，今天我所說的話大概如此，完結，

學生文藝

觀國際劇場建設影片後

市立中學初中三年級生張金楠

此次國際劇場映演建設影片，雖然是幾段剪裁的片子，却把現在的世界風雲，揭示無遺。據個人的觀感，有兩個要點，分述如左：

(一) 中日親善及東亞新秩序建設的成功：片子上所映出的一段開會情形，表示當局的努力，及人民熱烈的同情；這都足以證明新秩序建設，已經達到了成功的階段。再看那一段兒童的表演就可以看出中日親善，是已經有了深固的根基。

(二) 人民陣線的崩潰將奠定了世界的和平；在片中見到德總統希特臘與意首相莫索理尼的攜手，已足使人民陣線的諸國不得安枕了，更加上德意日三大強國的防共協定，人民陣線的崩潰，自不待言，而因此也就可以奠定了世界的和平於不久的將來。

給大姐的一封信

北京路小學六年級生馮靜容

大姐：

自從事變後，跟你握別，將近二年之久，未通片紙隻字，不知你現在棲身何處

妹終日想念只恨不知地名住處，未得一通音信。

回想我們住在一塊時，那是多麼的快樂，那時只貪玩不知用功的我，幸而蒙你多方指教，才知用功的必要，遇有難解之處，并承姊姊費盡心思，多方開導，總得使我明明白白，了然於胸方才罷手，因此我從來不憂功課的煩難；唉！現在你我相隔千里，我遇到了問題時，有誰來幫我解答？有誰來指導我？只好再去麻煩老師罷了！我親愛的姐姐，我提起你來，真是一刻也不能忘懷呀！

大姐！你爲什麼離開了我們後，連封信也不來呢？你知不知道我的伯母正在想念一個過着漂流生活的女兒！就是大姐你呢！你更想不起那爲著離了姐姐的指教，而苦於索解無從的妹妹了吧！我們曾經打聽和你同行的同學的家長們，他們說自己的兒女差不多在這兩年中也都未來信，就是有幾個家長們，曾接著兩封信，也都說不知你在何處，這真叫人沒法猜想，究竟不知爲何不給家裏來信呢？

沒有法子，祇有在你常喜歡看的報紙上，公開地宣佈了我給你的這封信，希望千里外或者見到此信的你，趕快寫幾封信來，安慰正在想念你的母親，和離了姐姐

，索解無從的妹妹。

不多說了，祝

你旅居快樂！

尊孔

台西鎮小學四年級生張金志

孔子的家鄉是在山東省曲阜縣，他的人格偉大，學問淵博，不但如此，並且德配天地，道冠古今，是中國數千年來，空前絕後的聖人。

他小的時候就喜歡讀書，他在魯國曾作過司寇，三個月的工夫，把魯國治得夜不閉戶，路不拾遺，後來他周遊列國，諸侯都不重用他，便又回魯國，刪詩書，定禮樂，贊周易，作春秋，專心教育事業，他有弟子三千多人，其中身通六藝的七十二人，孔子死後帝王封他爲文宣王，并建孔廟和孔林，藉以誌功表德，永垂不朽，每到紀念他的日子，各地人民專誠去瞻仰他的很多，至今尼山杖履，百世如新，令人見了不知不覺的生出一種尊敬仰慕的心思來。

旅行的益處

台東鎮小學五年級生由光宇

我從小時上學，到現在已有五年了，每年總有幾次旅行，有時是遠足，有時在學校附近遊玩。旅行的益處太多了，讓我分別寫出來。

一、欣賞名勝：藉着旅行的機會，可以參觀風景名區，或是歷史上的古蹟，二、鍛鍊身體：遠足對於我門的身體，確有很大的幫助，我們若常作遠足旅行，可以使體魄增強起來。

三、增長學識：旅行可以採集各種動植物標本，供我們研究，提高我們科學的嗜好，對於各種社會現象，也可實地觀察，增長不少的學識。

旅行的益處太多了，一時真是說不完，以上不過是幾點重要的。我願以後校中常常旅行，同學們獲益一定不少。

共產黨是甚麼

黃台路小學三年級生林鶴義

小朋友們！我們天天聽到打倒共產黨的喊聲，但共產黨是什麼呢？為什麼要把

牠打倒呢？我們須要明白，並要時時記在心裏：

共產黨，是一種暴亂的團體。祇能破壞，不能建設。祇能害民，不能給人民謀福利。他們到處搶掠綁票，殺人放火，所以他們經過的地方，總是弄得片瓦無存，一片焦土。

蘇聯是共產黨的大本營，常常煽惑外邦人民，擴充他本國勢力，凡根性薄弱及知識簡單的人，很容易受他們的煽惑。

共產黨既是這樣惡劣，我們爲了國家的生存，人民的幸福，能不殲滅他嗎？能不搗碎製造共產黨的大本營嗎？